

*A. С. МАРТЫНОВА*

## ДЕЛЕГАТКИ

В. И. Ленин указывал, что «...самая постройка социалистического общества начнется только тогда, когда мы, добившись полного равенства женщины, примемся за новую работу вместе с женщиной».

Этому завету вождя и учителя Коммунистическая партия неуклонно следовала всегда, и женщина в нашей стране стала действительно полноправным членом общества. У нас давно стало обыденным и привычным, что в государственной, хозяйственной, научной и других областях деятельности женщины занимают видное место. Иначе, конечно, и не может быть в социалистическом государстве.

Но в первые годы революции, когда большинство трудящихся женщин было совсем неграмотно или малограмотно, когда живы еще были старые традиции, старые взгляды на женщину, как на бесправное существо, требовалась большие усилия, огромная организационная и воспитательная работа Коммунистической партии, чтобы приобщить женщину к общественной деятельности. Перед партией стояла задача — взрыхлить почву, пробудить сознание женских масс, включить их в активную

---

**Мартынова Антонина Степановна** (р. 1899) — член КПСС с 1927 г.; в первые годы после революции вела работу среди женщин, позже была на партийной работе. В настоящее время — персональная пенсионерка.

работу, помочь женщине найти свое место в общественной жизни.

Огромную роль в выполнении этих задач сыграли женские делегатские собрания, которые являлись тогда основной формой работы среди женщин. Женщины-делегатки — это была наиболее активная часть женщин-работниц и крестьянок. Делегатки вели не только работу среди женских масс. Они выполняли важнейшие общегосударственные задачи, являясь той силой, с помощью которой проводились мероприятия партии и правительства.

Мне хочется коротко рассказать о той работе, которую приходилось выполнять женщинам-делегаткам в тогдашних нелегких условиях. Свою работу в качестве делегатки я начала в 1921 г. при женотделе 4-го райкома партии. Заведующей женотделом райкома тогда была И. Л. Минкина.

Страшная засуха в 1921 г. полностью сгубила урожай на крестьянских полях. Наступил голод, а вместе с ним начались эпидемии тифа и других болезней.

Появилось много беспризорных детей. Надо было спасать их, а для этого их нужно было собрать, одеть, накормить и устроить. Помогали государству в этой работе женщины-делегатки.

При губернском отделе народного образования была создана комиссия по борьбе с беспризорностью, возглавляла ее А. В. Виноградова. Районные женотделы выделили в помощь комиссии актив коммунисток и делегаток. Делегатки собирали беспризорных детей на вокзалах, на пристанях, на базарах и на улицах, доставляли их в детские приемники, мыли ухаживали за ними.

Большой недостаток был в одежде и обуви для детей-сирот. Делегатки ходили по домам, собирали пожертвования одеждой, обувью, деньгами. В пользу беспризорных детей устраивались лотереи, концерты, добровольные сборы, воскресники. И большая часть этой работы ложилась на плечи делегаток.

Наряду с общественной работой делегатки учились, овладевали не только общей культурой, но приобретали и специальные знания. Большое внимание уделялось вовлечению женщин в оборонную работу. С этой целью создавались и работали кружки: санитарные, стрелковые, связи.

Делегатские собрания сыграли огромную роль в приобщении женщин-работниц и крестьянок к общественной работе, в выдвижении их на руководящую работу в советский, профсоюзный, партийный аппарат, в управление промышленностью, торговлей.

Ныне, когда наша страна успешно осуществила строительство социализма и приступила к созданию коммунистического общества, мы с гордостью оглядываемся в прошлое, сознавая, что и наш скромный труд дал свои плоды.

---